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ІНФОРМАЦІЙНІ І ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ 

У ПЕДАГОГІЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Освіта є одним з основних прав людини, що закріплене у 

26 статті Декларації прав людини, Конституції України та галузевих 

законах. Четверта ціль сталого розвитку ООН до 2030 року, 
виконання якої здійснює також і Україна, передбачає «забезпечення 

всеохоплюючої і справедливої якісної освіти та заохочення 

можливості навчання впродовж усього життя для всіх» [4].  
Інформаційні й телекомунікаційні технології впевнено входять у 

всі сфери педагогічної діяльності. Проблема інформатизації стала 

стрижнем, навколо якого будується вся система роботи навчального 
закладу педагогічної освіти.  

Проблемами інформатизації освіти й телекомунікаційними 

технологіями займалися такі визначні науковці: Г. Балл, В. Биков, 
Р. Гуревич, Ю. Дорошенко, П. Дмитренко, М. Жалдак, В. Кухаренко, 

Ю. Пасічник, О. Рибалко та ін.  

Метою статті є розгляд теоретичних основ здійснення 
інформатизації освіти й упровадження телекомунікаційних 

технологій в освітній процес. 

Враховуючи нові досягнення й тенденції у розвитку 
інформаційних технологій, можливості під’єднання до глобальної 

комп’ютерної мережі Інтернет, змінюються основні функціональні 

завдання структурних підрозділів закладу освіти, посилюється їх 
консультативна функція. Широке використання інформаційних 

технологій у системі педагогічної освіти на базі наскрізної 
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комп’ютерної підготовки слухачів посилює їхню 

конкурентноспроможність на ринку педагогічної праці.  

Завдяки Інтернету стало реальністю впровадження дистанційної 
форми навчання. Можливість інтенсивного спілкування між тим, хто 

навчається, і тим, хто навчає, індивідуалізація навчання виводить цю 

форму на якісно новий рівень у системі освіти. Однією з основних 
складових інформаційних технологій дистанційного навчання є 

віртуальне навчальне середовище як системно-організована 

сукупність засобів передавання та опрацювання інформації, 
інформаційних ресурсів, апаратно-програмного й організаційно-

методичного забезпечення, яка орієнтована на задоволення освітніх 

потреб педагогів. Таке середовище забезпечує широкий доступ до 
навчальних матеріалів з різних курсів, підтримку комунікації 

учасників дистанційного навчального процесу.  
Як свідчать дослідження, використання сучасних інформаційних 

технологій дозволяє підвищити інформованість педагогів, їх 

професіоналізм, якість і глибину міжпредметних зв’язків, 
удосконалити зміст педагогічної освіти, методи й форми навчального 

процесу [1; 2; 3].  

Для закладів педагогічної освіти соціальним замовленням 
інформаційного суспільства слід уважати забезпечення належного 

рівня інформаційної культури педагогів, необхідної для професійної 

діяльності, яку ми визначаємо як уміння цілеспрямовано працювати з 
інформацією, використовувати для її отримання, опрацювання, 

зберігання, передавання комп’ютерні інформаційні технології, 

сучасні технічні засоби й методи. Невід’ємними компонентами 
інформаційної культури педагога є розуміння сутності понять, уміння 

працювати з довідковою, науковою, методичною, реферативною 

літературою та періодичною пресою; володіння інформаційними 
технологіями; використання можливостей мережі Інтернет, зокрема 

бази хмарних технологій. 

Проведений аналіз структури і принципів функціонування 
системи педагогічної освіти свідчить, що провідну роль у цій справі 

відіграє вибір оптимального режиму інформаційного забезпечення 

педагогів як у курсовому, так і міжкурсовому періодах. Адже 
основою цієї системи є самостійна робота, самоосвіта. 

На основі проведеного аналізу інформаційного забезпечення 

педагогічних працівників у системі педагогічної освіти встановлено, 
що: 1) інформаційне забезпечення педагогічних працівників як 
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складова діяльності закладів освіти є важливою організаційно-

педагогічною, методично-науковою передумовою ефективності 

функціонування системи педагогічної освіти, всієї освітньої сфери. 
Враховуючи численний і ширококатегорійний склад користувачів 

інформацією з питань педагогіки й освіти, тематичну широту 

об’єктивних і суб’єктивних інформаційних потреб, слід розвивати 
масштабні інформаційні системи на основі використання нових 

інформаційних технологій; 2) основні функції науково-педагогічної 

інформації – аналітико-прогностична, інтеграційна, оперативного й 
цілеспрямованого інформування різних категорій фахівців-педагогів 

– реалізуються недостатньо. Це пояснюється багатогранністю, 

складністю педагогічного процесу, а також низьким рівнем і 
обмеженим діапазоном розвитку систем оперативного 

диференційованого обслуговування різних категорій педагогічних 
працівників.  

Перспективи подальших досліджень у даному напрямі вбачаємо 

у подальшому вивченні досвіду країн Європейського союзу та 
виокремленні прогресивних ідей щодо досліджуваної проблеми. 
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ОСВІТНЯ ІНКЛЮЗІЯ ЯК СКЛАДНИК СОЦІАЛЬНОЇ 

ПОЛІТИКИ 

 

У багатьох розвинених країнах соціальна інклюзія є звичайною 
практикою, спрямованою на вирішення багатьох соціальних проблем, 

включаючи нерівність доходів, нерівність у стані здоров’я, освіті, 

житті тощо. Про це свідчить низка міжнародних документів 
(Декларація прав дитини ООН, Саламанська Декларація ЮНЕСКО та 

Рамки Дій щодо навчання осіб з особливими потребами). Відповідно 

до яких, соціальна інклюзія  – це процес визнання рівних прав і 
свобод усіх людей, незалежно від статі, кольору шкіри, стану 

здоров’я, соціальної чи релігійної приналежності тощо. Головною 

метою цього процесу є розбудова інклюзивного суспільства, в якому 
всі люди відчувають себе цінним, де поважають відмінності і, що 

найголовніше, задовольняються потреби людей для того, щоб 

забезпечити гідне життя.  
Значне коло зарубіжних та вітчизняних дослідників у різні 

періоди обрали темою вивчення інклюзію як складник соціальної 

політики А. Василюк [2], Т. Дегтяренко [3], А. Колупаєва [4], 
М. Порошенко [5], З. Шевців [7], в працях яких наголошується, що 

індивідуальні відмінності людей варто розглядати не як проблеми, а 

як урізноманітнення можливостей  для саморозвитку і самореалізації.  
Мета – розглянути роль освітньої інклюзії у соціальній політиці. 

Інклюзія у соціальній політиці виступає як процес залучення 

людей до соціальної діяльності, яка забезпечує права, з одного боку, 
та соціальну активність, з іншого. Вона виступає як соціальна 

концепція, яка передбачає чітке розуміння мети – гуманізації 

соціальних зв’язків та визнання рівних прав людей на участь в усіх 
сферах життєдіяльності суспільства. Інклюзія в освіті – це зусилля, 

спрямовані на введення дітей з особливими освітніми потребами у 

регулярний освітній простір, тобто етап інтеграції в суспільство всіх, 
хто має відмінності у психофізичному розвитку.  Цей етап передбачає 

розвиток інклюзивної освіти не як нової системи, а як якісної і 

доступної системи освітніх послуг, відповідно до потреб і 
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можливостей здобувачів. Така система послуг  гарантована державою 

і базується на принципах недискримінації, врахування 

багатоманітності людини, ефективного залучення та включення до 
освітнього процесу всіх його учасників, зокрема:  

1. Вступ усіх без винятку дітей до навчальних закладів; 

2. Залучення всіх дітей з різними (різними) здібностями до тих 
навчальних закладів, які вони відвідуватимуть без обмежених 

можливостей; 

3. Кількість дітей з особливими потребами у закладах освіти має 
бути природно пропорційною їх загальній кількості у місцевій 

громаді; 

4. Диференційовані підходи у навчанні; використовувати всі 
можливі місцеві ресурси для задоволення різноманітних освітніх 

потреб осіб з особливими освітніми потребами [5, с. 15].  
Також виділяють обов’язкові компоненти моделі інклюзивної 

освіти:  

 командний підхід; 

 задоволення індивідуальних потреб дітей; 

 співпраця з батьками; 

 створення сприятливої атмосфери в дитячому 

колективі; 

 корекційно-розвивальний підхід [3]. 

Як бачимо, в основу інклюзивної освіти покладена ідеологія, яка 
виключає будь-яку дискримінацію і створює відповідні умови для 

отримання якісної освіти для всіх дітей, незалежно від стану здоров'я 

та особливих потреб, наявності фізичних чи інтелектуальних 
особливостей. 

Отже, метою освітньої інклюзії у соціальній політиці є усунення 

соціальної ізоляції, що є наслідком негативного ставлення до 
різноманітності. Відправною точкою для включення в освіту є 

переконання, що освіта є основним правом особистості і основою 

справедливого суспільства [2, с. 139]. 
У політичних спільнотах обговорюють створення європейської 

соціальної моделі інклюзії, характеристики якої мають бути 

загальними для всіх. Водночас соціальну інклюзію населення слід 
забезпечувати шляхом підвищення соціального статусу особистості 

та зняття бар'єрів опору соціальних груп шляхом формування 

інклюзивної культури, підвищення рівня освіченості та забезпечення 
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позитивного психоемоційного, економічного, соціального життя 

людей. 

За останнє десятиліття соціальна політика багатьох 
європейських країн у сфері інклюзії зазнала значних змін: від 

концепції «входження» в активну сферу життя людей з інвалідністю – 

до концепції «повноцінного життя в суспільстві рівних можливостей. 
Отже, стратегія залучення людей з інвалідністю до соціуму 

вважається стратегічним напрямом соціальних інвестицій у майбутнє. 

Перш за все, питання соціальної інклюзії та її складників повинні 
бути відображені в освітній політиці, оскільки система освіти є 

відображенням стану суспільства і водночас важливим засобом його 

перебудови.  
Подальших досліджень потребують питання характеристики 

соціального компоненту інклюзивної освіти. 
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САМОРЕГУЛЯЦІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК ОСНОВА 

УСПІШНОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ МАЙБУТНІХ 

ВЧИТЕЛІВ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 

 

У зв’язку з перебудовою системи світи в Україні, підвищенням 

рівня психолого-педагогічного забезпечення професійної підготовки 
фахівців актуальність дослідження проблеми формування 

саморегуляції майбутніх фахівців суттєво зростає. Тому для 

спеціалістів, які займаються проблемами навчання, все більш 
актуальними стають педагогічні дослідження, в яких розглядаються 

проблеми саморегуляції діяльності. 

Розробкою проблеми саморегуляції поведінки особистості 
займалися вчені, які досліджували: окремі її прояви в різних видах 

діяльності – О. Конопкін, Г. Нікіфоров, А. Осніцький, І. Трофімова та 

ін.; моральний розвиток особистості на різних вікових етапах – 
Л. Божович, І. Дубровіна, В. Мухіна, І. Кон, І. Чеснокова та ін; 

моральну стійкість особистості – В. Чудновський; проблему 
саморегуляції в дослідженнях рефлексії – І. Бех, В. Давидов, А. Зак, 

Б.  Зейгарник, К. Поливанова та ін.; моральний вчинок як основу 

саморегуляції – І. Бех, М. Савчин, С. Рубінштейн, В. Татенко, 
В. Ядов, П. Якобсон та ін.; вольову регуляцію особистості – 

Л. Виготський, А. Висоцький, В. Іванніков, В. Калін, С. Рубінштейн, 

В. Селіванов та ін. 
Мета: проаналізувати саморегуляційну компетентність у 

професійній діяльності майбутніх вчителів іноземної мови; визначити 

підходи, що сприятимуть розвитку саморегуляційної компетентності 
професійного становлення майбутніх фахівців. 

Саморегуляція – це вміння людини бачити кінцеву мету 

діяльності, самостійно знаходити оптимальні шляхи її досягнення і 



11 

домагатися здійснення, здатність індивіда створити програму 

діяльності і на цій основі керувати своїми діями і станом. 

Результатом саморегуляції є виховання спрямованості, 
організованості, вміння володіти собою [1, с. 53]. 

У процесі дослідження нами визначено наступні психолого - 

педагогічні умови, які сприяють формуванню умінь професійної 
самоорганізації майбутніх фахівців: забезпечення мотивації студентів 

до навчальної діяльності; оволодіння уміннями та навичками 

саморегуляційної компетентності залучення студентів до активної 
творчої діяльності; створення творчої атмосфери, здорового 

морально-психологічного клімату в колективі; активне використання 

нових форм і методів навчання, які стимулюють творчі здібності 
особистості. 

Саморегуляційна компетентність є важливим аспектом у 
підготовці майбутніх вчителів іноземної мови до професійної 

діяльності. Тому знання закономірності саморегуляції, вміння 

керувати власними станами, а також оволодіння прийомами і 
способами регуляції є важливими компонентами процесу 

самовдосконалення студента. Знання, які забезпечують здійснення 

діяльності саморегуляції, складаються з чотирьох груп: 
методологічні, загальнотеоретичні, психолого-педагогічної та 

дидактико-технологічні. Серед умінь, які формуються на основі цих 

знань, виділено діагностично-прогностичні, самоаналітичні і 
саморегуляційні вміння. Основою для здійснення саморегуляції є 

дидактико-технологічні знання, до яких входять такі елементи: 

принципи саморегуляції діяльності (системність, активність, 
усвідомленість), основні компоненти управлінської діяльності: 

цілепокладання, цілездійснення, аналіз результатів; цикл 

управлінської діяльності та його основні компоненти: планування, 
організація, стимулювання, контроль, регулювання діяльності, аналіз 

результатів; психологічні механізми діяльності саморегуляції, 

структура системи саморегуляції та її основні компоненти; 
діагностування, виявлення причин недостатньої ефективності 

діяльності; моделювання умов діяльності, визначення умов її 

нормального функціонування; програмування засобів і дій; 
досягнення цілей діяльності; самоаналіз і самооцінка результатів 

діяльності; педагогічне мислення як основа діяльності саморегуляції. 

Особливо важливим є розвиток саморегуляційної 
компетентності у період становлення особистості, формування 
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ціннісних орієнтацій та моральних переконань, на основі яких вони 

починають свідомо скеровувати свою поведінку. Крім того, 

особистість у цей період найкраще сприймає програму розвитку 
навичок саморегуляції, у зв'язку з чим їх розвиток необхідно 

планувати вже на перших етапах навчання студента [2, с. 7]. 

Саморегуляційна студентів формується під впливом двох 
основних факторів – соціуму і свободи. Однак їх дію необхідно 

оптимізувати. Перш за все слід діагностувати рівень готовності 

студентів до професійної саморегуляції. Другий крок – допомогти 
студентам розвинути особистісні механізми професійної 

саморегуляції. Для цього доцільно коригувати їх навички та вміння 

професійної саморегуляції при підготовці до професійної діяльності. 
Формування у студентів умінь та навичок саморегуляційної 

компетентності здійснюється через: оволодіння основними 
категоріями теорії саморегуляції (структура, функції, компоненти); 

формування готовності до професійної саморегуляції (уміння 

здійснювати самоаналіз, формувати цілі та визначати найактуальніші 
з них), а також уміння самостійно визначати й підвищувати рівень 

власної професійної саморегуляції; розвиток механізмів професійної 

саморегуляції [4, с. 33]. 
Заслуговують уваги виокремлені Г. Качаном і В. Чайкою 

компоненти професійної саморегуляції. Серед останніх вони 

виділяють: мотиваційний – відображає усвідомлені студентами 
моральні поняття, загальнокультурні та професійно-педагогічні 

цінності, спрямовані на оволодіння професією; рефлексивний – 

передбачає порівняння студентом свого досвіду з досвідом інших 
людей; емоційно-вольовий – полягає в умінні виявляти витримку, 

усвідомлювати власні почуття, регулювати свої стосунки та 

спілкуватися; діяльніший – передбачає вміння здійснювати 
самоконтроль, самокорекцію поведінки, усвідомлювати мету власних 

дій [3, с. 240]. 

Професійна саморегуляція виконує низку функцій. Серед них 
можна виокремити ті, що є домінуючими. Так, аксіологічна функція 

полягає в контролюванні й оцінюванні особистістю власної поведінки 

щодо її відповідності моральним принципам міжлюдських взаємин, з 
погляду реалізації у вчинках провідної ідеї – ідеї людини як вищої 

цінності, що становить основний зміст життєдіяльності особистості, 

яка досягла високого рівня моральної досконалості. Функція 
планування та прогнозу передбачає моменти щодо реалізації потреб, 
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мотивів, інтересів. Функція «самосуб’єктивного впливу», тобто 

впливу індивіда на власні психічні процеси й стани з метою їх 

оптимізації, відповідає за витримку та емпатію. Корегувальна 
функція полягає у перебудові власної поведінки з метою подолання 

дисонансу між наявними й передбачувальними наслідками певних 

поведінкових актів та реальною моральною ситуацією. Селективна 
функція виявляється у наданні переваги (вибору) певним 

поведінковим завданням, засобам і способам їх розв’язання (у 

співвіднесеності з особистісно-значущими принципами, нормами й 
іншими ціннісними еталонами). Функція забезпечення процесів 

самотворення (творення індивідом себе як особистості), 

самовиховання, у чому саморегуляції належить вирішальна 
змістовно-інструментальна роль (тому процес самовиховання 

правомірно розглядати як специфічну, вищу форму саморегулювання 
особистості). 

Підводячи підсумок, варто зазначити, що згадані якості 

(творчість, активність, воля) та рефлексивні вміння (самоконтроль, 
самооцінка) є відносно незалежними змістовими критеріями 

підготовки студентів до формування саморегуляційної 

компетентності, які взаємопов'язані багатозначними відношеннями, 
що знаходять свій вияв у такому інтегральному формалізованому та 

єдиному критерії, як підготовка студента до професійної 

саморегуляції. 
Професійне становлення майбутніх фахівців повинне мати на 

меті не тільки засвоєння студентами сучасних знань із 

загальнопрофесійних і фахових дисциплін, виховання 
високоосвіченої, культурної, гармонійно розвиненої особистості, а й 

пропагувати ідеї здоров’язберігаючого та ціложиттєвого навчання, 

освіти в інтересах сталого розвитку, компетентнісного підходу, 
демократії, створення єдиної зони європейської освіти, толерантності. 

Перспективи подальших досліджень полягають у виявленні 

психолого-педагогічних умов, розробленні методичного забезпечення 
для формування саморегуляційної компетентності у педагогічній 

діяльності. 
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УПРОВАДЖЕННЯ ДУАЛЬНОГО НАВЧАННЯ У ПІДГОТОВКУ 

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

 

Фармацевтична освіта потребує постійного удосконалення 

шляхом вивчення та упровадження сучасних освітніх інновацій та 
педагогічних технологій у професійну підготовку майбутніх фахівців 

фармації. 

Дослідження дуальної форми навчання свідчить про підвищену 
увагу з боку науковців. Напрацювання висвітлено у наукових працях 

вітчизняних і зарубіжних авторів, зокрема: Т. Герлянд, М. Дернова, 

І. Дрозіч, Н. Кулалаєва, Г. Романова, М. Шимановський та ін. [1, 4]. 
Метою дослідження є аналіз дуального навчання з подальшим 

упровадженням у професійну підготовку фахівців майбутніх 

фахівців. 
Проведений аналіз наукових праць показує, що найбільш 

поширеними є такі види дуальної освіти у Німеччині: подвійні освітні 

напрями з інтегрованим навчанням (Ausbildungsintegrierende duale 
Studiengänge); подвійні освітні напрями з інтегрованою практикою 

(Praxisintegrierende duale Studiengänge); професійно-інтегровані 

освітні напрями (Berufsintegrierende duale Studiengänge); професійне 
індивідуальне навчання (Berufsbegleitende duale Studiengänge). Це 

переважно програми технічного, економічного та соціального 

напряму [5].  
Також нами вивчено досвід упровадження дуальної форми 

навчання у Казахстані у підготовці фармацевтичних фахівців. Це 

освітня програма дуального навчання розроблена співробітниками 
кафедри хіміко-фармацевтичних дисциплін НАО «Національного 

медичного університету ім. С.Д. Асфендіярова у 2015 році для 

спеціальностей 5В 051103 «Фармація» та 5В «Технологія 
фармацевтичних препаратів». Партнер програми дуального навчання 

компанія «Біоноріка», фірма «Біолеум»; приклад дуального навчання 

студентів зі спеціальності «Фармація» на кафедрі організації та 
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управління фармацевтичної справи Південно-Казахстанської 

медичної академії (м. Шимкент, Казахстан) [3]. 

Аналізуючи напрацювання М. Дернової, відзначимо, що дуальне 
навчання на думку дослідниці включає в себе поняття робочої 

діяльності в якості навчальної програми в рамках формального 

навчання в університеті містить у собі матрицю відносин між 
зацікавленими сторонами – роботодавцем, викладачем та студентом 

(працівником), що беруть участь у навчанні, у роботі й формуванні 

знань і навичок. Особливістю змісту навчання є інтегративний 
навчальний план, який складається спільно студентом, університетом 

і підприємством. Автор наголошує, що зацікавлені сторони діють у 

спільному контексті [1]. 
Для впровадження дуального навчання нами враховано досвід 

багаторічної співпраці Національного фармацевтичного університету 
з аптечними закладами та підприємствами (установами, 

організаціями) виробниками лікарських засобів (Фармацевтична 

компанія «Здоров’я», ПАТ ХФЗ «Червона зірка», Компанія Фармак, 
Компанія «Біонорика», ПрАТ «Фармацевтична фірма «Дарниця» та 

ін. 

Варто зазначити, що дає підстави для співпраці, подальшої 
взаємодії, укладання тристоронніх договорів (НфАУ-підприємство-

здобувач) про дуальну форму навчання, працевлаштування 

випускників. У свою чергу, упровадження дуальної форми навчання 
зумовлює спільну розробку та узгодження освітніх програм, 

навчальних планів, змісту навчання, контроль та оцінювання 

результатів [2]. 
Перспективи подальших досліджень убачаємо у дослідженні та 

практичному втіленні сучасних форм та методів навчання у 

підготовку майбутніх фахівців фармації у закладах вищої освіти. 
 

Список використаних джерел: 

1. Дернова М. Г. Дуальна модель вищої професійної освіти дорослих: 

європейський досвід. Освіта дорослих: теорія, досвід, перспективи.  2014. Вип. 

2. С. 137-145. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/OD_2014_2_19. 

2. Дуальна освіта. Міністерство освіти і науки України: офіційний сайт. 

2018. URL: https://mon.gov.ua/ua/osvita/profesijno-tehnichnaosvita/dualna-osvita. 

3. О примере дуального обучения студентов по специальности 

«Фармация» на кафедре организации и управления фармацевтического дела. 

URL: https://ukma.kz/ru/news/item/4061-o-primere-dualnogo-obucheniya-studentov. 

4. Організація дуальної форми навчання у закладах професійної 

(професійно-технічної) освіти: практ. посіб. / Т. М. Герлянд, І. А. Дрозіч, 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9673739
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?I21DBN=LINK&P21DBN=UJRN&Z21ID=&S21REF=10&S21CNR=20&S21STN=1&S21FMT=ASP_meta&C21COM=S&2_S21P03=FILA=&2_S21STR=OD_2014_2_19
https://mon.gov.ua/ua/osvita/profesijno-tehnichnaosvita/dualna-osvita
https://ukma.kz/ru/news/item/4061-o-primere-dualnogo-obucheniya-studentov


17 

Н. В. Кулалаєва, Г. М. Романова, М. М. Шимановський; за заг. ред. 

Н. В. Кулалаєвої. Житомир: «Полісся», 2019. 304 с. 

5. Дуальна освіта у Німеччині або «Навчайся, працюючи. URL: 

https://studyso.ua/ua/news/dualna-osvita-germaniya. 

  

https://studyso.ua/ua/news/dualna-osvita-germaniya


© Громадська організація 

«Міжнародна асоціація сучасної освіти, науки та культури» 

Кононец Наталія 

доктор педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки та суспільних наук, 

ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі», Україна 

 

 

МОДЕЛЬ ЗМІШАНОГО НАВЧАННЯ (FLEX MODEL 

BLENDED LEARNING) У ПІДГОТОВЦІ МАГІСТРАНТІВ 

ОСВІТНЬОЇ ПРОГРАМИ «ПЕДАГОГІКА ВИЩОЇ ШКОЛИ» 

 

Пандемія внесла свої корективи в організацію освітнього 

процесу у вищій школі. Заклади вищої освіти (ЗВО), які вимушені 

були перейти на дистанційну, а згодом змішану форму навчання, 

надали певну свободу й автономію викладачам та студентам у виборі 

форм, методів, моделей навчання в принципово новій організації 

освітнього процесу. Пошуки ефективних механізмів удосконалення у 

ЗВО процесу фахової підготовки магістрантів освітньої програми 

«Педагогіка вищої школи» в умовах пандемії спонукають нас 

звернути увагу на проблему змішаного навчання.  

Терміносполучення «змішане навчання» (blended learning), як 

засвідчує аналіз праць зарубіжних науковців (E. Chew, C. Graham, 

N. Jones, D. Turner, Lalima, Kiran Lata Dangwal), потрактоване як: 

поєднання цифрових, педагогічних технологій та практико-

орієнтованих завдань; змішування різних підходів до організації 

освітнього процесу; ефективне поєднання різних способів, моделей та 

стилів навчання; інноваційна концепція організації освітнього 

процесу, яка акумулює переваги онлайн та офлайн-навчання. 

З’ясовано, що в основу змішаного навчання покладено підхід 

дидактичного усвідомлення поєднання технологій навчання за 

традиційною формою та технологій віртуального навчання. Змішаний 

характер навчання передбачає комбінацію форм і методів навчання, 

реалізацію індивідуальної траєкторії навчання та свідомої мотивації 

до самостійної роботи. Семінари, лекції, різні види практики, 

інструктажі в процесі аудиторного навчання передбачають як 

безпосередній контакт викладача і магістрантів, так і віртуальне 
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спілкування завдяки сучасним можливостям цифрових технологій та 

Інтернету. 

Дослідження моделей змішаного навчання уможливили 

проаналізувати їхні потенційні дидактичні можливості та обрати для 

підготовки магістрантів освітньої програми «Педагогіка вищої 

школи» у ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і 

торгівлі» (ПУЕТ) одну з них – гнучку модель («Flex model»), коли в 

режимі онлайн студенти засвоюють певну частину навчальної 

програми, а викладач координує процес навчання, виявляє труднощі 

студентів у процесі опанування нового матеріалу й обговорює їх в 

групі або індивідуально під час очної зустрічі. 

Послуговуючись студентоцентрованим підходом до освітнього 

процесу та необхідністю реалізації індивідуальної траєкторії 

навчання здобувачів вищої освіти, гнучка модель змішаного навчання 

(Flex model blended learning) для підготовки магістрантів освітньої 

програми «Педагогіка вищої школи» нині упроваджується в ПУЕТ за 

двома режимами (рис. 1): 

1. Режим «День». Студенти обирають 1–2 дні, коли вони 

навчаються в аудиторіях університету разом із викладачами, а решту 

днів на тиждень – онлайн за допомогою платформи Moodle 

(Головний центр дистанційного навчання https://el.puet.edu.ua/). 

2. Режим «Тиждень». Студенти обирають 1 тиждень на 

місяць, коли вони навчаються в аудиторіях університету разом із 

викладачами, а решту тижнів – онлайн за допомогою платформи 

Moodle (Головний центр дистанційного навчання 

https://el.puet.edu.ua/). 

https://el.puet.edu.ua/
https://el.puet.edu.ua/
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Рис. 1. Гнучка модель змішаного навчання (Flex model blended learning) для 

підготовки магістрантів освітньої програми «Педагогіка вищої школи» 

 

Студенти мають можливість вибору двох режимів, кожен із яких 
забезпечує реалізацію індивідуальної освітньої траєкторії. Кожен із 

режимів реалізовує одну з моделей вивчення дисципліни освітньої 

програми, яка віддзеркалена у дистанційному курсі:  

 модель «Модуль за модулем» («Module by Module», 

«Chapter by Chapter»), яка передбачає поділ матеріалу на 

модулі, де кожен із них містить теоретичну складову (у 
вигляді слайдів PowerPoint, відеоматеріалів) та практичну 

(вправи, онлайн-дискусії, виконання завдань); 

 модель «Блок за блоком» («Unit by Unit»), у якій матеріал 
поділено на окремі блоки, що, у свою чергу, поділені на 

параграфи, які вміщують теми; 

 модель «Тиждень за тижнем» («Week by week»), що 

передбачає існування обмежень для виконання завдань у 
часі (викладач щотижня надає студентам певний фрагмент 

нового навчального матеріалу та відповідні завдання, які 

слід виконати упродовж одного тижня); 

 модель «Проєкт за проєктом» («Project by project»), яка 

передбачає поділ вивчення навчального матеріалу як 

виконання послідовних проєктів, що розподілені за 
тижнями.  
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Рис. 2. Моделі вивчення дисциплін освітньої програми за змішаного 

навчання 

 

Слід зазначити, що обрання режиму гнучкої моделі змішаного 
навчання – прерогатива студентів, а вибір моделі вивчення 

дисципліни освітньої програми – викладача, який проєктує її зміст та 

зміст дистанційного курсу. Підкреслимо, що найбільш поширеними 
моделями вивчення дисциплін освітньої програми «Педагогіка вищої 

школи» є моделі «Модуль за модулем» та «Проєкт за проєктом». 

Комп’ютерне обладнання та будь-яке освітнє програмне 
забезпечення (дистанційні курси, електронні бібліотеки, сайти 

викладачів та кафедр тощо), яке може бути надано при змішаному 

навчанні обох режимів, дозволяє студентам самостійно керувати 
навчанням як в аудиторіях, так і при самостійній роботі.  

Разом із тим, гнучка модель змішаного навчання (Flex model 

blended learning) для підготовки магістрантів освітньої програми 
«Педагогіка вищої школи» передбачає можливість організації 

навчання в режимі реального часу, коли заняття проводять одночасно 

з присутніми в аудиторії та «віддаленими» здобувачами вищої освіти 
за допомогою відеоконференцій, тобто ті, хто «віддалені», у 

призначений час мають працювати в режимі онлайн. Присутні ж в 

аудиторії магістранти працюють з викладачем у звичному режимі. 
Такий варіант є можливим завдяки належному матеріально-

технічному забезпеченню в ПУЕТ: такі заняття для магістрантів 
освітньої програми «Педагогіка вищої школи» в умовах змішаного 

навчання проводяться виключно в комп’ютерних аудиторіях.  

Такий підхід вважаємо оптимальним, оскільки він дає 
можливість контролювати час, місце, темп і траєкторію оволодіння 

навчальним матеріалом, реалізуючи тим самим принцип свободи 

модель «Модуль за модулем» («Module by Module», «Chapter by Chapter»)  

модель «Блок за блоком» («Unit by Unit»)  

модель «Тиждень за тижнем» («Week by week») 

модель «Проєкт за проєктом» («Project by project») 
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вибору у процесі фахової підготовки майбутніх магістрів. 

Безперечно, важливу роль у досягненні оптимальних результатів 

змішаного навчання відіграють правильно підібрані форми та методи 
навчання. 

Резюмуючи, зазначимо, що саме завдяки можливостям ПУЕТ 

(комп’ютерні аудиторії, доступ до Інтернету, повне забезпечення усіх 
дисциплін дистанційними курсами), нині процес реалізації гнучкої 

моделі змішаного навчання (Flex model blended learning) для 

підготовки магістрантів освітньої програми «Педагогіка вищої 
школи» є можливим нині і буде перспективним і надалі, оскільки така 

ідея виникла саме у магістрантів, більшість із яких працюють за 

фахом і не завжди мають можливість відвідувати заняття в 
університеті. 

Цілком імовірно, що рух до зближення та взаємодоповнення 
традиційної та дистанційної освіти замість конкуренції між ними, 

удосконалення методик змішаного навчання як невід’ємного 

складника фахової підготовки магістрантів освітньої програми 
«Педагогіка вищої школи» у сучасних реаліях, є тією унікальною 

можливістю, що забезпечить їх якісну підготовку під час навчання у 

ЗВО. Перспективи подальших досліджень убачаємо в пошуку 
оптимальних комбінацій форм та методів навчання, авторських 

методик створення дистанційних курсів для змішаного навчання, 

системи оцінювання набутих компетентностей здобувачів вищої 
освіти.  
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ІНФОРМАЦІЙНІ СИСТЕМИ В ОСВІТІ 

 

Актуальність дослідження. На думку В. Афанасьєва, 
інформація – «свого роду провідна нитка, що дозволяє людям 

орієнтуватися у складному лабіринті суспільних подій, упливати на 

них, ставити собі на службу соціальні й природні сили, домагатися 
визначеної мети» [2]. Досить влучне висловлювання професора 

Колумбійського університету (США) Дж. О’Шонессі: «...інформація 

виконує в управлінні таку ж функцію, що й фари для водія в нічний 
час. Фари освітлюють дорогу попереду, проте не позбавляють 

необхідності прийняття правильних рішень. Інформаційна система 

дійсно позначається на плануванні й організації. Вона повинна 
впливати на вибір рішення. Крім того, оскільки інформацію потрібно 

передати за призначенням, нею окреслюється мережа комунікацій, 

яка, своєю чергою, підсилює чи послаблює організаційну структуру. 
Потреби в інформації можуть визначати необхідність організації 

спеціальних відділів, до функції яких входить забезпечення 

керівництва відповідною інформацією» [1].  
Аналіз сучасних досліджень. Проблемами інформатизації освіти 

займалися такі визначні науковці: Г. Балл, В. Биков, Р. Гуревич, 

М. Жалдак, О. Рибалко та ін.  
Мета статті: метою статті є визначення ролі інформаційних 

систем в освіті. 

Основний виклад матеріалу. За ступенем стабільності 
інформацію можна розділити на постійну і змінну. До першої 

належать інструкції, нормативи, навчальні плани, програми. До 

другої – поточна інформація, відомості про результати роботи. 
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Інформація має забезпечити виконання трьох умов: своєчасність 

одержання відомостей, їхню повноту і всебічність. Отже, 

інформацією є сукупність відомостей, міркувань, які відображають 
різні аспекти процесів, що здійснюються в системі управління й 

необхідні для виконання його функцій і життєдіяльності закладу [3].  

Для ефективного управління діяльністю педагогічного колективу 
важливою є змінна, поточна інформація, що відображає динамізм 

навчально-виховного, науково-методичного процесу. Збір цього виду 

інформації – досить складна справа. Ефективне використання 
інформації вимагає високої швидкості її опрацювання. Змінна 

інформація, як і умовно постійна, може бути первинною й похідною. 

Первинною є інформація, яка формується у процесі діяльності 
закладу й не підлягає опрацюванню для реагування. У практиці 

управління використовується головним чином похідна (вторинна) 
інформація, одержана в результаті опрацювання умовно постійної і 

змінної інформації відповідно до заданої програми. Похідна 

інформація використовується здебільшого для прийняття рішень. 
Комплексне опрацювання інформації передбачає також 

застосування єдиних форм (стандартів) первинних документів, що 

відповідають вимогам усіх ланок і ділянок. Перехід процесу збору й 
опрацювання інформації на такий метод можливий за умови 

уніфікації первинних документів, отже, уніфікація документів є 

важливою умовою ефективної організації інформаційної системи.  
У практиці існують прості (безпосередні) і складні 

(опосередковані) інформаційні системи. У простій інформаційній 

системі інформація надходить безпосередньо з місця її збору до місця 
використання. Така інформація передається каналами зв’язку як 

разове повідомлення. Вона характерна для нижчого рівня управління. 

Зазвичай, при появі такої інформації управлінське розпорядження 
видається без детального опрацювання даних. Іноді при надходженні 

разової інформації здійснюється найпростіше її опрацювання: запис 

отриманих даних, їх зіставлення тощо.  
Ручне опрацювання інформації не завжди дозволяє своєчасно 

підготувати розпорядження, яке дало б можливість проаналізувати 

подію, що відбулася. У сучасних динамічних темпах розвитку явищ і 
їх стрімких змін, невчасне надходження інформації приносить шкоду. 

При механізованому опрацюванні розрив значно менший, а затрати 

на механізацію швидко відшкодовуються. 



25 

Складні інформаційні системи можна класифікувати за різними 

ознаками. Але визначальною є рівень механізації й автоматизації 

опрацювання інформації, що підвищує її якість і, відповідно, якість 
управління. Широке застосування сучасної комп’ютерної техніки для 

опрацювання інформації дає можливість досягнення синхронності її 

збору й опрацювання [4].  
Висновок. Інформаційні системи залежно від опрацювання 

інформації поділяють на централізовані й децентралізовані. Щодо 

обсягів – на комплексні, в яких об’єднано весь комплекс управління, і 
локальні – для визначення окремих функцій управління.  

Перспективи подальших досліджень у даному напрямі вбачаємо 

у подальшому вивченні окресленої проблеми. 
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ЗНАЧЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ В 

СИСТЕМІ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ  
 

Інформаційне забезпечення педагогічних працівників – одна з 
найважливіших функцій системи педагогічної освіти. Інтенсифікація 

й підвищення ефективності професійної діяльності (педагогічної, 

управлінської) залежить від її інформаційного забезпечення, повноти 
й цілеспрямованості інформування, посилення взаємодії суб’єктів 

науково-педагогічної інформації [1]. 

Проблемами інформаційного забезпечення педагогічних 
працівників займалися такі визначні науковці: Г. Балл, В. Биков, 

Р. Гуревич, Ю. Дорошенко, П. Жалдак, В. Кухаренко, О. Рибалко та 

ін.  
Метою статті є виявлення значення інформаційного 

забезпечення в системі педагогічної освіти. 

Основний виклад матеріалу. Розв’язання проблеми 
інформаційного забезпечення впровадження освітніх інновацій у 

підвищення кваліфікації передбачає розробку й застосування 
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спеціально організованої системи, що, на нашу думку, покликана 

забезпечити єдине структурне уявлення всіх інформаційних 

елементів процесу впровадження освітніх інновацій та її змістове 
наповнення [2].  

Інформаційна діяльність є невід’ємною частиною всіх сфер 

суспільного життя. Вона має певні цілі й завдання, для реалізації яких 
існують конкретні методи й засоби, що сприяють отриманню 

необхідних результатів. В Україні існують спеціальні інформаційні 

установи, які становлять систему інформаційного забезпечення 
користувачів документальною інформацією універсального, 

галузевого, проблемно-тематичного змісту. Створюються також 

умови для здобуття спеціальної професійної освіти в цій галузі – 
підготовка фахівців для роботи в підрозділах інформації. Водночас, 

інформаційні структури формуються як органічні складові багатьох 
установ, організацій, фірм. Інформаційна діяльність охоплює всі 

галузі науки, освіти, виробництва, а також економіку, політику, 

культуру, техніку, природознавство тощо. Отже, вона є не тільки 
окремою функцією суспільства, а й складовим елементом людського 

життя. 

Науково-інформаційна діяльність уважається ключовим 
напрямом інформаційної діяльності [3]. Аналіз науково-

інформаційної діяльності в галузі педагогіки й освіти дозволяє 

виділити такі її функції: документально-фактографічна, аналітико-
прогностична, інтегративна, диференційна, трансформаційна. Це 

зумовлено тим, що предмет педагогічної науки характеризується 

багатогранністю, активною позицією суб’єктів – педагогів і 
педагогічних колективів, комплексністю та ін. У цьому зв’язку 

досягнення різних наук у педагогіці й освіті трансформуються більш 

інтенсивно порівняно з іншими галузями знань. 
Не менш важливими є й такі функції як випереджувальна, 

інваріантно-синтезаційна, прагматична, яка сприяє як запровадженню 

нових наукових ідей у практику, так і використанню результатів 
новаторського й передового досвіду [4]. 

Висновок. Вищеозначені функції підкреслюють зростаючу роль 

науково-педагогічної інформації в системі педагогічної освіти. 
Оперативна, повна, точна, адресна інформація, яка відповідає 

об’єктивним і суб’єктивним потребам, стає важливою зв’язною 

ланкою між сферою управління, педагогічною наукою і практикою.  
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Перспективи подальших досліджень у даному напрямі вбачаємо 

у виявленні умов для здобуття спеціальної професійної освіти в цій 

галузі – підготовка фахівців для роботи в підрозділах інформації. 
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РЕЗУЛЬТАТИ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЇ ПЕРЕВІРКИ 

ПСИХОПЕДАГОГІЧНИХ ФАКТОРІВ ФОРМУВАННЯ 

ВІДПОВІДАЛЬНОГО СТАВЛЕННЯ ДО МАЙБУТНЬОЇ 

ПРОФЕСІЇ У СТУДЕНТІВ ПЕДАГОГІЧНИХ ЗВО 

 

Актуальність зазначеної проблеми пов’язана із протиріччям 

необхідності виховання особистості у процесі якісної професійної 

підготовки випускників закладів вищої освіти педагогічного 
спрямування та реальним становищем сформованості 

відповідального ставлення випускників ЗВО до майбутньої професії. 

Одним із аспектів цієї проблеми є визначення психопедагогічних 
факторів формування відповідального ставлення до майбутньої 

професії у студентів ЗВО педагогічного спрямування. 

Мета цілісного дослідження – розкриття та експериментальна 
перевірка психопедагогічних факторів формування відповідального 

ставлення до майбутньої професії у студентів закладів вищої освіти 

педагогічного спрямування. 
У процесі експериментальної перевірки означених факторів 

було використано такі методи дослідження: теоретичні (аналіз 

психолого-педагогічних джерел та емпіричного матеріалу; 
порівняння, систематизації та узагальнення); емпіричні (анкетування, 

опитування, обговорення, дискусія, тестування; педагогічний 

експеримент); статистичні – методи математичної статистики. 
Результати теоретико-практичного осмислення та аналізу 

емпіричного матеріалу полягають у такому: 

1. Розроблено та застосовано авторський комплекс діагностики 
психопедагогічних факторів формування відповідального ставлення 

до майбутньої професії у студентів ЗВО педагогічного спрямування.  

2. Виокремлено психопедагогічні перешкоди відповідального 
ставлення до професійної діяльності майбутніх учителів: страх 
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ухвалення правильних та оптимальних рішень у професійних 

виховних ситуаціях; брак стимулювання та мотивації до соціально 

значимих результатів праці з боку адміністрації школи та держави 
(низький рівень зарплати та обмежений соціальний пакет); низький 

рівень методичного забезпечення на рівні держави; незнання, 

невміння та небажання працювати на цій посаді; несформованість 
почуття відповідального ставлення до професії у процесі професійної 

підготовки тощо. 

3. Встановлено незадовільний рівень сформованості у студентів 
операційно-діяльнісного компонента прояву почуття відповідального 

ставлення до майбутньої професії педагога у вигляді неправильно 

ухвалених рішень у виховних педагогічних ситуаціях. 
4. Діагностовано самооцінку та оцінку рівня сформованості 

відповідального ставлення до професії у студентів закладів вищої 
освіти педагогічного спрямування. Констатовано завищену 

самооцінку студентів свого рівня сформованості почуття 

відповідального ставлення до професії. Це спричинило 
неадекватність сприйняття ними помилок в ухваленні рішень у 

виховних педагогічних ситуаціях. Виявлено значну різницю між 

самооцінкою та оцінкою педагогами (керівниками та наставниками 
практики) рівня сформованості зазначеної якості. 

5. Результати контрольного діагностування виявилися 

кардинальними: самооцінка студентів стала адекватною за умови 
постійного контролю, корекції та оцінки їхніх практичних дій 

педагогами. Виховання відповідального ставлення до професійної 

діяльності розглянуто як цілеспрямований процес, пов’язаний із 
формуванням професійної компетентності та переконання 

правильності вибору професії. 

Нами сформовані такі висновки та рекомендації: 
1. Психопедагогічними умовами (виокремленими на основі 

аналізу емпіричного та експериментального матеріалу) формування 

відповідального ставлення до майбутньої професії у студентів 
закладів вищої освіти педагогічного спрямування є: необхідність 

стимулювання у майбутніх учителів інтересу до соціально значущих 

результатів праці, самоосвіти та самореалізації; надання повноцінної 
інформації про перелік та дотримання майбутніх посадових 

обов’язків вчителя; навчання технологіям планування та організації 

своєї діяльності та мобільного ухвалення правильних рішень у 
виховних педагогічних ситуаціях з метою запобігання виникненню 
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стану страху перед дією та кінцевим результатом (передусім, діям на 

основі нормативно-правової обізнаності за схемою: «виховна 

ситуація → ухвалення рішення згідно із чинним законодавством → 
наслідок ухваленого рішення»). 

2. Почуття відповідальності формується у студентів у процесі 

виконання навчальних / виховних завдань та доручень професійного 
спрямування в аудиторний та позааудиторний час. 

3. Навчальні та виховні завдання мають бути сформульовані у 

вигляді комплексних виховних педагогічних ситуацій для 
подальшого розв’язання студентами закладів вищої освіти 

педагогічного спрямування. 

4. Для формування відповідального ставлення до майбутньої 
професії у студентів закладів вищої освіти педагогічного 

спрямування доцільне застосування таких методів виховної роботи зі 
студентами, як: роз’яснення; педагогічна вимога; інструктаж; 

дискусія; аналіз ухвалених педагогами-практиками відповідальних 

рішень у виховних педагогічних ситуаціях; кейс-стаді (приклади 
розв’язання виховних педагогічних ситуацій із додатками у вигляді 

нормативно-правових засад ухвалення відповідальних рішень) тощо. 

Таким чином, обґрунтована доцільність та необхідність 
реалізації виокремлених психопедагогічних факторів формування 

відповідального ставлення до майбутньої професії у студентів 

закладів вищої освіти педагогічного спрямування; доведено, що 
результативності вказаного процесу ймовірно досягнути лише 

шляхом системної роботи щодо реалізації психопедагогічних 

факторів формування досліджуваного ставлення.  
Подальшого дослідження потребує обґрунтування та реалізація 

технології формування відповідального ставлення до майбутньої 

професії у студентів закладів вищої освіти педагогічного 
спрямування. 
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КОМУНІКАТИВНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ 

СТУДЕНТІВ-БАКАЛАВРІВ 

 

Формування комунікативної компетентності у студентів-

бакалаврів під час навчально-професійної діяльності  має 
теоретичний та практичний інтерес у зв’язку з істотним потенціалом 

студентів-психологів відносно формування цієї компетентності.  

Поняття «компетентність» є багатофакторною якістю фахівця, 
яке припускає наявність певного обсягу, знань, умінь, навичок, 

досвіду та особистих якостей та також ціннісних орієнтацій фахівця, 
відповідного стилю взаємодії з іншими людьми, загальної культури 

особистості, а також здібностей  та розвитку творчого потенціалу. 

Поняття «комунікація» має трактування як «особлива форма 
соціальної взаємодії, що реалізується у процесі двостороннього 

обміну інформацією та забезпечує взаєморозуміння всіх її учасників» 

[1, с. 243]. Спілкування являє собою основу педагогічної комунікації 
та безпосереньо має зв’язок з вербальними засобами даного процесу, 

на думку вченої Н. Волкової спілкування є складовою комунікації та 

системою соціально-психологічної взаємодії, спрямованої на 
створення оптимальних соціально-психологічних умов для спільної 

діяльності (наприклад система «викладач-студент») [2, с. 27]. 

Важливим аспектом формування особистості майбутнього 
фахівця на етапі здобуття профільної освіти освітнього рівня 

бакалавр є розуміння та чітке уявлення про структуру комунікативної 

компетентності бакалавра-психолога (вчителя, соціального педагога, 
соціального робітника тощо). Зокрема, З. Залібовська-Ільницька 

виділяє наступні компоненти підготовки вчителів, як 

цілемотиваційний, змістовий, діяльнісний, результативний. 
В. Романова виділяє наступні складові комунікативної 

компетентності для фахівців соціально-культурної діяльності: 

мотиваційний, когнітивний, процесуальний, аналітико-
корегувальний. Д. Годлевська виділяє наступні компоненти 

комунікативної компетентності майбутніх соціальних працівників: 

соціально-комунікативний, особистісно-емоційний, діяльнісний. 
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Є. Проворова розглянула дану структуру у майбутніх педагогів і 

виділила наступні компоненти: мотиваційно-ціннісний, когнітивно-

креативний, емоційно-вольовий, індивідуально-особистісний, 
операційно-діяльнісний. 

Узагальнюючи дослідження науковців комунікативної 

компетентності ми пропонуємо наступні компоненти, які бажано 
розвивати в ході навчально-професійної діяльності студентів-

бакалаврів спеціальності «Психологія», «Соціальна робота» та 

«Соціальна педагогіка» такі як мотиваційно-ціннісний, когнітивний, 
комунікативний, діяльнісний, емоційно-вольовий та емоційно-

оцінний.  

Отже, на нашу думку в процесі фахової підготовки потрібно 
приділити увагу удосконаленню та формуванню компонентів 

комунікативної компетентності спеціалістів у галузі освіти та 
соціальної сфери. 
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СУЧАСНІ АСПЕКТИ СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ РОБОТИ 

З УЧНІВСЬКОЮ МОЛОДДЮ В УМОВАХ  

ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ 

 

Нині в Україні відбувається процес реформування системи 
соціальних послуг з метою імплементації міжнародних стандартів 

соціальних послуг, які є однією з умов інтеграції держави до 

Європейського співтовариства. Відповідно до міжнародних 
стандартів, система соціальних послуг дітям і молоді, має базуватися 

на ефективних економічних та організаційних механізмах, здатних 
забезпечувати гнучкість для реагування на актуальні потреби 

користувачів, відповідність індивідуальним потребам, наближеність 

соціальних послуг до клієнтів і базування в громаді, спроможність 
послуг покращити якість їх життя. 

Роль громади як соціалізувального фактора у розвитку та 

соціальному становленні учнівської молоді, концептуальні засади 
організації соціально-психологічної та педагогічної роботи з 

учнівською молоддю у територіальній громаді обґрунтовані у праці 

О. Беспалько [2]. 
Теоретичні підходи до визначення поняття «територіальна 

громада», основні напрями забезпечення розвитку об’єднаної 

територіальної громади окреслено у працях П. Саєнко [5]. 
Серед наукових робіт, де розкривається підготовка соціальних 

працівників до роботи з молоддю варто назвати наукові праці 

Н. Левченко [4]. 
Нормативно-правове регулювання соціальної роботи з молоддю 

[3] висвітлено у праці В. Ісаченко. 

Заслуговує на увагу зарубіжний досвід професійної підготовки 
фахівців соціальної сфери у праці Innovative Approach to the 

Organization of Future Social Workers’ Practical Training [6]. 

Мета – розкрити сучасні аспекти соціально-педагогічної роботи 
з учнівською молоддю в умовах територіальної громади. 

Основний виклад матеріалу. Розвиток соціально-педагогічної, 

психологічної діяльності за роки незалежності України 
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характеризувався інституційним підходом. Організація різних 

напрямів соціально-педагогічної та психологічної діяльності та форм 

соціальної підтримки й допомоги дітям зосереджується в традиційних 
соціальних інститутах територіальної громади (закладах загальної 

середньої освіти і закладах позашкільної освіти та соціальних 

службах, клубах молоді як провідних органах реалізації соціальної 
політики на місцевому рівні.  

У своїй діяльності територіальна громада у роботі з дітьми та 

молоддю повинна керуватися рядом законодавчих та нормативних 
документів: Конституцією України, Законом України «Про органи та 

служби у справах дітей та спеціальні установи для дітей», Законом 

України «Про охорону дитинства», Законом України «Про 
забезпечення організаційно-правових умов соціального захисту дітей-

сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування», Законом 
України «Про попередження насильства в сім’ї» та іншими законами 

України, Сімейним кодексом України. 

Cоціальне становлення особистості відбувається за умови її 
участі в діяльності різних соціальних інститутів та спільнот, в тому 

числі такому соціальному утворенні як громада. Громада є свого роду 

соціальним інститутом, побудованим на територіальній спільності та 
соціально-економічному базисі, що виступає регулятором 

суспільного життя населення. 

Аналізуючи сутність територіальної громади як основи 
місцевого самоврядування, О. Батанов зазначає, що «територіальна 

громада – це складна «кумулятивна» форма суспільної організації, 

сукупність людей асоційованих на публічних засадах у межах певної 
території та об’єднана різноплановими ознаками системного 

характеру (демографічний, територіальний, правовий, політичний, 

економічний, професійний, мовний, релігійний тощо) [1, с. 57]. 
В умовах міських громад зазначені повноваження здійснюють 

міські державні адміністрації, в складі яких працюють служби у 

справах неповнолітніх, управління (відділи) освіти, управління 
(відділи) у справах сім’ї та молоді. У сільських громадах 

управлінсько-координаційна функція забезпечується діяльністю 

сільських (селищних) рад. 
Оскільки об’єктами соціально-педагогічної роботи в громаді є 

діти, молодь, а також сім’ї, одними з найбільш поширених видів 

послуг є педагогічні. Педагогічні послуги можуть надаватися у формі 
індивідуальних і групових занять (курси, семінари, відеолекторії, 
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соціально-психологічні тренінги, просвітницькі бесіди, майстер-

класи, заняття в гуртках художньо-естетичного, спортивного, 

технічного спрямування, участь у культурологічних заходах, 
ігротеках тощо. 

В організації соціально-педагогічної роботи значне місце 

займають психологічні послуги, які орієнтовані на формування у 
дітей та молоді впевненості та мотивації щодо подолання складних 

життєвих ситуацій, розвиток навичок самовдосконалення. Як 

різновид цих послуг можна виокремити діагностичні та корекційні 
послуги. Психологічні послуги можуть надаватися у формі 

консультацій, психологічної діагностики, психокорекційних занять, 

психологічних тренінгів, зустрічей груп самодопомоги, тощо.  
У територіальних громадах ці види послуг можуть надаватися у 

навчальних закладах різного типу, соціальній службі для сім’ї, дітей 
та молоді, дружній клініці для молоді, центрі соціально-

психологічної реабілітації дітей та молоді з функціональними 

обмеженнями; соціальному центрі матері і дитини, центрі соціально-
психологічної допомоги, притулках для неповнолітніх, центрах 

зайнятості, благодійні фонди, громадські організації. відповідно до 

запитів їх цільових груп та пріоритетних напрямів діяльності 
організації.  

Одним із пріоритетних напрямів соціально-педагогічної роботи 

у територіальних громадах є збереження та зміцнення здоров’я, 
формування здорового способу життя дітей та молоді: консультації 

спеціалістів; заняття з різних видів спорту та фізичної культури 

(аеробіки, шейпінгу тощо); організація та проведення туристичних 
маршрутів; оздоровчі програми для дітей; оздоровлення дітей в 

санаторіях, пансіонатах, таборах відпочинку, допомога у 

реабілітаційних центрах, медичних установах, центрах 
репродуктивного здоров’я, дружніх клініках для молоді тощо.  

Однією з функцій соціально-педагогічної діяльності є 

охороннозахисна: надання консультацій з питань чинного 
законодавства різним категоріям дітей, сімей та молоді; допомога 

клієнтам в оформленні необхідних юридичних документів; 

адвокатські послуги неповнолітнім; захист інтересів дітей та молоді 
щодо їх майнових прав; проведення юридичних процедур при 

влаштуванні дитини в прийомну сім’ю, дитячий будинок сімейного 

типу тощо. 
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Висновок. Вищеперерахований спектр даних послуг для 

учнівської молоді може забезпечити високу ефективність соціально-

педагогічної роботи в громаді за умови їх високої якості. На жаль, 
зараз в Україні установи та організації соціальної сфери, які 

функціонують у територіальних громадах, не мають чітко виписаних 

та загальноприйнятих стандартів, які б дозволяли оцінювати якість 
соціальних послуг та їх ефективність. 

Перспективи подальших досліджень. На нашу думку, 

подальшого вивчення потребують проблеми підготовки фахівців до 
реалізації соціально-педагогічної діяльності в громадах.  
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ІНШОМОВНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ У ПІДГОТОВЦІ 

ДОКТОРІВ ФІЛОСОФІЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ГАЛУЗІ: 

СУЧАСНИЙ ВИМІР 

 

Новітні соціокультурні та економічні процеси зумовлюють 
потребу оновлення змісту підготовки докторів філософії, здатних до 

кроскультурної науково-педагогічної комунікації засобами іноземної 

мови в інноваційно-технологічному просторі, що відбито в освітніх 
документах (Закони України «Про вищу освіту (2014 р.), «Про 

наукову і науково-технічну діяльність» (2016 р.), «Про освіту» 

(2017 р.); концепція мовної освіти (2001 р.), Національній рамці 
кваліфікацій (2011 р.), Загальноєвропейські рекомендації із мовної 

освіти (2018 р.), Концептуальні засади державної політики щодо 

розвитку англійської мови у сфері вищої освіти (2019 р.) тощо). 
Феномен іншомовної компетентності досліджено в працях 

вітчизняних (Л. Андрейко, Ю. Баклаженко, А. Кірсанов, 

О. Коваленко, Ю. Лавриш, О. Осова, С. Ніколаєва, Ю. Пассов, 
Ю. Скарлупіна, І. Унт та ін.) та зарубіжних (М. Імб’ю, К. Томлінсон, 

К. Сантопієтро та ін.) учених, які одностайні у думці, що в сучасному 

процесі міжнаціонального наукового, технічного і культурного 
співробітництва надзвичайно важливою є  координація зусиль в 

площині розробки різноманітних технологій, встановлення єдиних 

стандартів і вимог, в тому числі в галузі володіння іноземними мовами.  
Тож мета дослідження полягає в обґрунтуванні сучасного бачення 

іншомовної компетентності  як складника підготовки докторів 

філософії педагогічної галузі. 
Аналіз досліджень свідчить, що в сучасній системі організації 

навчання іноземної мови докторів філософії акцент зміщується з 

навчання перекладу професійно орієнтованих текстів на навчання 
іноземної мови як засобу професійного спілкування. Це, в свою чергу, 

знаходить відображення в змісті освітньо-наукових програм, який 

визначає спілкування як цільову домінанту навченості. 
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Глобальні якісні перетворення в характері міжнародних зв’язків 

України, євроінтеграційні процеси, технологізація та цифровізація 

суспільства трансформували значення іноземної мови в сучасній освіті. 
Іноземна мова як універсальний інструмент сприяє розширенню 

освітнього кругозору здобувачів вищої освіти, соціалізації особистості 

майбутніх фахівців, підготовці їх до майбутньої професійної діяльності 
в умовах багатонаціонального та полікультурного світу.  

Пріоритетне значення іноземної мови в системі підготовки 

докторів філософії педагогічної галузі підсилюється також і її суто 
практичною роллю в процесі інформатизації суспільства, а саме: 

володіння мовами інтенсифікує та підвищує інформаційну грамотність 

майбутніх докторів філософії; забезпечує успішну реалізацію 
професійних функцій, пов’язаних із комунікацією в умовах 

упровадження інформаційних технологій та входження країни до 
світового інформаційного простору. Сучасні вчені доводять, що 

вивчення іноземних мов стимулює також розвиток пізнавальних 

функцій психіки: на матеріалі мовних явищ розвиваються 
інтелектуальні функції аналізу та синтезу. У процесі такої роботи 

відбуваються мовні узагальнення, виокремлюються мовні абстракції у 

вигляді схем, правил, знаків, тобто розвивається абстрактне мислення. 
Вивчення іноземних мов передбачає формування в аспірантів 

іншомовної навчальної компетенції, що безпосередньо впливає на їхній 

розумовий розвиток, активізує навчальну діяльність, формує уміння 
самостійно здобувати знання, шукати й знаходити раціональні прийоми 

та створювати умови для самовдосконалення. Навчання іноземних мов 

з використанням педагогічно доцільних матеріалів забезпечує 
усвідомлення здобувачами освіти загальнолюдських цінностей, 

формування їхніх уявлень про морально-етичні норми, звичаї і традиції, 

що в цілому сприяє морально-етичному вихованню особистості 
доктора філософії у педагогічній галузі. Рефлексія загальнолюдських 

ідеалів невіддільна від розвитку почуття поваги до своєї нації, країни та 

культури, а також міжкультурного виховання. 
Підвищенню статусу іноземної мови в системі підготовки 

докторів філософії педагогічної галузі сприяє також мовна політика 

Ради Європи, спрямована на розвиток плюролінгвізму в європейських 
країнах. Так, одним із напрямів діяльності Ради Європи є об’єднання 

різноманітних проектів у сфері іншомовного навчання, мета яких 

полягає в сприянні іншим країнам щодо здійснення реформи 
національних освітніх програм в системі навчання іноземних мов; 
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обміну досвідом запровадження інноваційних технологій навчання; 

розробці сучасних методик викладання іноземних мов тощо. Україна 

також не стоїть осторонь реформаційних процесів, які притаманні 
європейській політиці іншомовного навчання. Зокрема, за останні роки 

було представлено проект концепції викладання іноземних мов в 

Україні, проект державного освітнього стандарту з іноземної мови та 
навчальні програми з іноземних мов. 

Базуючись на висновках учених у галузі іншомовної освіти 

(О. Коваленко, Ю. Лавриш, О. Осова, В. Чершиш та ін.), зазначимо, що 
цінними є наступні положення у контексті підготовки докторів 

філософії педагогічної галузі: підвищувати мотивацію здобувачів 

освіти щодо вивчення іноземних мов; сприяти вивченню іноземних мов 
упродовж усього життя; здійснювати корекцію навчальних програм з 

урахуванням вимог сучасного ринку праці та тенденцій розвитку 
спеціальності; використовувати іноземні мови у викладанні 

нелінгвістичних дисциплін; упроваджувати технологічні інновації у 

процесі викладання іноземних мов; сприяти здійсненню міжнародної 
академічної мобільності та тіснішої співпраці як викладачів, так і 

здобувачів освіти; сприяти участі у програмі розвитку мов для 

міжнародного спілкування відповідно до специфіки національної 
системи освіти тощо. 

Особливої уваги вимагає підготовка докторів філософії 

педагогічної галузі в умовах інформатизації освіти, яка повинна давати 
їм можливість жити та працювати в нових умовах, самостійно 

здобувати та удосконалювати наукові знання і практичні навички 

вживання мови у процесі професійної педагогічної діяльності. 
Здобувачі освіти повинні правильно розуміти важливість володіння 

декількома мовами у сучасному мультикультурному суспільстві. 

Важливо, щоб зміст професійної педагогічної підготовки сприяв 
розвитку високих моральних особистісних якостей, міжкультурної 

компетенції, що необхідні для сучасного фахівця у розвитку 

інтернаціональних поглядів. У процесі розробки освітніх програм 
підготовки докторів філософії педагогічної галузі важливо звернути 

увагу на соціокультурний компонент, з метою формування 

соціокультурної компетенції аспірантів, що відбиває знання про країни, 
мова яких вивчається; розуміння соціокультурних особливостей 

народів і націй; сприйнятливе ставлення до різноманітності й 

мінливості культур; звички, необхідні для аналізу соціокультурних 
феноменів. У процесі підготовки майбутніх докторів філософії 
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педагогічної галузі доцільно акцентувати формування системи знань, 

умінь і навичок, що допоможуть їм розвивати розумові та творчі 

здібності, критичність мислення для того, щоб вони могли 
узагальнювати інноваційний досвід та запроваджували його у своїй 

професійній діяльності. Усе це зумовлює важливість оновлення мети 

навчання іноземної мови, зміни її статусу та посилення ролі у системі 
підготовки докторів філософії педагогічної галузі. 

Важливість вивчення іноземних мов у системі підготовки 

фахівців, на думку Г. Китайгородської, полягає в тому, що вона сприяє 
розширенню освітнього кругозору особистості, її соціалізації, 

активного і повноцінного життя в умовах полікультурної взаємодії. 

Доктор філософії в сучасному суспільстві має вільно організовувати 
іншомовний діалог з реальними й віртуальними партнерами, вдаючись 

до вербальних і невербальних засобів комунікації, використовуючи 
можливості комп’ютерних мереж.  

Оскільки іноземна мова у процесі підготовки докторів філософії  

педагогічної галузі виступає засобом комунікації, що забезпечує 
здійснення подальшої професійної діяльності, то науковці основним 

компонентом навчання іноземної мови називають комунікативність, що 

і визначає кінцеву мету навчання іншомовного спілкування, яка полягає 
у сформованості умінь і навичок аспірантів здійснювати іншомовну 

комунікацію в конкретних ситуаціях, тобто оволодінні ними найвищим 

рівнем розвитку комунікативної компетенції. При цьому дослідники 
акцентують увагу на розвитку лексичних навичок аспірантів, умінь 

коректно висловлюватися іноземною мовою у відповідних реальних 

комунікативних ситуаціях, що свідчить про високий рівень 
сформованості іншомовної комунікативної компетенції. Крім цього, 

важливим є формування лінгвістичної компетенції, що передбачає 

наявність лексичних знань та мовленнєвих навичок володіння цим 
лексичним матеріалом у процесі підготовки докторів філософії 

педагогічної галузі. Лінгвістична компетенція тісно пов’язана з 

комунікативною компетенцією, є одним із важливих її структурних 
компонентів, оскільки відсутність лексичних знань та умінь граматично 

правильно утворювати речення роблять неможливим здійснення акту 

комунікації. Найвищим ступенем прояву лінгвістичної компетенції є 
уміння вільно, невимушено спілкуватися іноземною мовою, передавати 

й обмінюватися інформацією в процесі іншомовної взаємодії, 

дотримуватися системи мовленнєвих норм і правил та обирати лінію 
комунікативної поведінки, адекватну автентичній ситуації спілкування. 
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Навчання іноземних мов за своєю природою має комунікативну 

спрямованість, в основу якої покладено мовленнєву діяльність, 

формування умінь аудіювання, читання, говоріння та письма, які тісно 
пов’язані між собою. Серед видів усного мовлення виділяють 

аудіювання та говоріння. Сприйняття і розуміння усного мовлення 

забезпечує процес аудіювання. Наявність розвинених адитивних 
навичок створює міцне підґрунтя для розвитку навичок говоріння. 

Професійне іншомовне мовлення також передбачає сформованість 

умінь та навичок діалогічного та монологічного мовлення. Основну 
типологію іншомовних професійно-педагогічних висловлювань у 

формі монологу становлять опис, розповідь, роздум, лекція тощо. 

Функція професійно спрямованого іншомовного діалогічного 
мовлення полягає у формуванні іншомовної комунікативної 

компетентності майбутніх докторів філософії у процесі обміну 
інформацією між двома і більше партнерами. Тож важливим аспектом 

формування іншомовної комунікативної компетентності здобувачів 

освіти є формування навичок спонтанного професійно спрямованого 
іншомовного мовлення. Навчання письма у процесі підготовки до 

професійної діяльності як одного із видів мовленнєвої практики, 

передбачає написання робіт різного характеру (листи, характеристики, 
відгуки, анотації, рецензії тощо) та формування орфографічних та 

пунктуаційних навичок. Іншим важливим аспектом культури 

іншомовного професійного спілкування є переклад.  
Безумовно прагнення до того, щоб студент засвоїв певний обсяг 

навчальної інформації, на жаль, не гарантує оволодіння ним тим рівнем 

іноземної мови, який дасть йому можливість здійснювати компетентне 
професійно орієнтоване спілкування. Одним з напрямів вирішення цієї 

проблеми може бути спеціально організована робота викладача з 

формуванням креативних і проектних умінь, які в силу своєї системної 
природи володіють голографічним ефектом. Подібна робота буде 

ефективною, якщо врахувати специфіку тренінгових навчальних 

технологій. 
Проведене дослідження свідчить, що іншомовна компетентність 

має надзвичайно важливе значення в підготовці докторів філософії 

педагогічної галузі. Іншомовна компетентність аспірантів у 
сучасному вимірі є інтегральною характеристикою, яка поєднує в 

собі соціокультурний, комунікативний, лінгвістичний та професійно 

педагогічний складники. У свою чергу, це актуалізує потребу 
реалізації динамічної, педагогічно доцільної, морально-етичної 
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студентоцентрованої взаємодії, спрямованої на формування у 

здобувачів освіти вмінь учитися та самовдосконалюватися відповідно 

особистісних пізнавальних потреб.  
Перспективи подальших досліджень. Серед актуальних 

напрямів дослідження проблеми вбачаємо обґрунтування 

інноваційних наукових підходів до визначення змісту іншомовної 
компетентності докторів філософії педагогічної галузі.  
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НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНА ЛІТЕРАТУРА  

ЯК ІСТОРІОГРАФІЧНЕ ДЖЕРЕЛО 

 

Класифікації джерел у комплексних історико-педагогічних 

дослідженнях, присвячених певним конкретно-педагогічним 
проблемам здійснюється у досить довільній формі, при цьому 

автентичні першоджерела («джерело-подія») та історіографічні 

джерела фактично не розрізняються, хоча вони мають істотні 
відмінності щодо природи походження, змістового й інформативного 

навантаження та інших ознак.  
В ретроспективному аспекті розглянути проблему різновидів 

навчально-методичної літератури та історико-педагогічні підходи 

щодо особливостей її конструювання. 
В останні роки проблема шкільного підручника почала активно 

з’являтись у фокусі уваги багатьох науковців в галузі педагогіки, 

методики та психології. Так, зокрема, питання проблеми шкільного 
підручникотворення та концепції підручника висловлено та 

обґрунтовано в роботах вітчизняних і зарубіжних вчених: сутність 

підручника та його функціональна структура (В. Бейлінсон, 
В. Беспалько, Н. Буринська, Д. Зуєв, Ч. Куписевич, І. Лернер, 

В. Оконь, А. Сиротенко, І. Товпінець, В. Цетлін, Г. Шульце та ін.); 

значення навчальної книги в освітньому процесі (Ю. Бабанський, 
І. Лернер, О. Савченко, М. Скаткін, Н. Тализіна та ін.); підручник в 

контексті навчально-методичного апарату (Т. Байбара, Н. Бібік, 

О. Біда, С. Шаповаленко та ін.); вираження у підручнику змісту 
освіти включно з особливостями певної навчальної дисципліни 

(М. Бурда, І. Журавльов, Л. Зоріна, М. Фіцула та ін.). 

Розв’язання цієї проблеми ускладнюється характером 
представленого дослідження, яке за профілем відносимо до 

«історіографії історико-педагогічної науки». 

Свою специфіку має таке історіографічне джерело як навчально-
методична література. Її окремі різновиди співвідносимо з науковими 

академічними працями й вони слугують яскравими зразками 

історико-педагогічних синтез. У даному випадку йдеться передусім 
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про підручники і навчальні посібники з історії педагогіки та 

шкільництва, які увиразнюють зміну загальних парадигм і 

концептуальних підходів до їх осмислення, відображають їх 
періодизацію, еволюцію освітніх систем, доробок про визначних 

персоналій тощо. Неоднозначно оцінюємо поширену за останнє 

десятиліття тенденцію, коли матеріали дисертаційних досліджень, 
задля апробації й оприлюднення їх результатів, видаються у форматі 

навчальних посібників, причому фактично без змін внутрішньої 

змістової структури. За таких обставин вони мало надаються до 
власне дидактичних цілей. У кожному конкретному випадку потрібно 

оцінювати доцільність видання під виглядом «навчальної літератури» 

праць з персоналістики чи з вузьких конкретно-педагогічних 
проблем, адже чимало з них написані сухим академічним стилем й 

так само не відповідають вимогам до навчальної книги.  
Коли вчені констатують «достатній рівень» розвитку в Україні 

історико-педагогічної бібліографії [8, с. 367], то мають на увазі 

передусім діяльність Державної науково-педагогічної бібліотеки зі 
створення анотативних каталогів публікацій за певний період. Однак, 

як складова педагогічної науки ця галузь знаходиться у зародковому 

стані, про що говорить і нерозробленість її методологічних засад й 
категоріального апарату. Про це свідчить і незначна кількість 

тематичних бібліографічних покажчиків, книжкових оглядів, а також 

відсутність видань, які б фіксували появу педагогічної літератури в 
окремих регіонах тощо. Між тим, бібліографічні видання суттєво 

полегшують пошуково-евристичну роботу дослідника, позаяк дають 

уявлення про кількісні параметри праць, їхню тематику та інші 
показники, що зорієнтовують у «розбурханому морі» педагогічної 

літератури.  

Довідникову літературу, використану у підготовці дослідження, 
поділяємо на дві групи. Першу становлять універсальні 

енциклопедичні видання [2] та видання з філософії, соціології, історії 

України й інших галузей знань [5; 6; 7]. Їхні матеріали засвідчують 
міждисциплінарний зв’язок та мають науково-теоретичне значення 

для осмислення певних загальних і вузлових проблем педагогічної 

науки. Другу групу представляють спеціалізовані академічні видання 
у вигляді, приміром, «Енциклопедії освіти» та педагогічних 

словників. Викладені в них базові характеристики освітніх процесів і 

явищ та дефініції понять педагогіки змушують постійно звертатися 
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до таких видань при аналізі наукової літератури відповідного 

спрямування.  

Загальновідомо, що всі види навчально-методичної літератури 
мають відповідати затвердженому навчальному плану освітнього 

закладу, теми мають текстологічно і змістовно збігатися з робочою 

навчальною програмою, література має бути оформлена відповідно 
до ДСТУ 8302:2015, винесена у кінець навчального видання, 

розділена на основну, додаткову і електронні ресурси. Кожна тема 

дисципліни має містити посилання на відповідні джерела. 
Зокрема, підручник як основне навчальне видання містить 

систематизоване викладення навчальної дисципліни, що відповідає 

офіційно затвердженій навчальній програмі. Підручник повинен 
відповідати високому науково-методичному рівню, містити 

необхідний довідковий матеріал, навчальний зміст пов’язаний з 
практичними завданнями і мають простежуватись міжпредметні 

зв’язки.  

Одним із пріоритетних аспектів підручникотворення є 
компетентнісний підхід. Двома основними компетентностями, які 

формуються при впровадженні компетентнісного підходу в навчанні 

є ключова та предметна. Реалізовуючи вищезазначені особливості у 
структурі, змісті та методичному апараті підручників, зокрема для 

загальноосвітніх шкіл створюються перспективи для подальшого 

розвитку методики навчання.  
Загалом, створення якісного підручника вимагає значних зусиль 

із боку різних фізичних осіб і державних установ. Лише ефективно і 

раціонально скоординована їхня робота може забезпечити досягнення 
очікуваних результатів цієї багатоетапної діяльності. Проте, як часто 

свідчить практика, не всі її компоненти успішно спрацьовують, що 

спричинює появу деяких негативних наслідків, які гальмують процес 
підготовки якісної шкільної навчальної літератури і її вчасне 

надходження до користувачів. 

На поступ теорії та практики сучасного підручникотворення 
впливає й проблема підготовки вчителя до успішної участі в 

створенні, експериментальній апробації, впровадженні й широкому 

застосуванні підручника в навчальному процесі. Відсутність у 
більшості вчителів підготовки до такої діяльності є однією з основних 

перепон на шляху ефективного розвитку вітчизняного 

підручникотворення.  
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Висновок. Отже, обов’язковою умовою при створенні 

підручників повинно бути врахування компетентнісної складової 

навчання. Основною метою змістового навантаження підручників, 
запитань та завдань має бути підготовка підростаючого покоління до 

дорослого життя, шляхом формування в них гармонійних стосунків з 

навколишнім, природним середовищем і суспільством, яке 
сформується в освітньому процесі при застосуванні ключової та 

предметної компетентностей. 

Перспективи подальших досліджень. Перспективними щодо 
означеної проблематики вважаємо такі напрями: тенденції змістової 

трансформації підручників у різні часові періоди; компаративістські 

погляди на особливості підручникотворення в українському 
регіональному аспекті відповідно до навчальної дисципліни; 

порівняльна характеристика змістової складової навчально-
методичної літератури у різні часові періоди/для різних дисциплін 

певного року навчання/регіональні особливості тощо. 
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МОТИВАЦІЯ В ОСВІТНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Зміни, що відбуваються в сучасному суспільстві, висувають нові 
вимоги до організації та якості освіти. Важливим завданням, що 

стоїть перед педагогами, є створення таких умов, за яких здобувачі 

освіти могли не лише опановувати навчальний матеріал, а й вміти 
його творчо застосовувати у вирішенні практичних проблем. 

Сучасний школяр повинен не тільки володіти знаннями, вміннями і 

навичками, а й відчувати потребу в досягненні успіху, тому важливо 
розвивати інтерес учнів до накопичення знань, безперервної 

самоосвіти, оскільки сьогодення вимагає відповідності рівня 

підготовки кваліфікованих фахівців вимогам сучасних освітніх 
стандартів. У зв’язку з цим проблема мотивації здобувачів освіти до 

навчання набуває особливого значення. 

Мотивація у педагогіці завжди була і є одним з найважливіших 
компонентів навчання, фундаментом для здійснення всебічного 

розвитку особистості. Складність і багатоаспектність проблеми 

мотивації зумовлює множинність підходів до розуміння її сутності, 
природи, структури, а також до методів її вивчення. Цими питаннями 

займалися М. Аргайл, Л. Божович, К. Левін, А. Леонтьєв, А. Маслoу, 

С. Рубінштейн, Херцберг та ін. 
Мета статті – шляхом опису та зіставлення понять «мотив» та 

«мотивація», простежити їх взаємозалежність та з’ясувати прояви 

мотивації в освітній діяльності. 
Початковою ланкою і джерелом мотивації є потреба, як поштовх 

до діяльності людини. Дослідники потребу розглядають як 

фундаментальну якість особистості, яка визначає її спрямованість, 
ставлення до дійсності, роботи. Тому під мотивацією учня потрібно 

розуміти весь комплекс впливу на його поведінку. Мотивацію також 

можна уявити як сукупність внутрішніх і зовнішніх рушійних сил, які 
спонукають людину діяти цілеспрямовано, а також певний процес 

спонукання себе та інших до діяльності для досягнення цілей 

організації або особистих цілей. 
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Необхідно чітко розмежовувати дефініції «мотив» і 

«мотивація», друге поняття ширше, ніж перше. Мотив на відміну від 

мотивації належить суб’єкту поведінки і є безпосередньо його 
стійкою особистісною властивістю, що спонукає до здійснення 

певних дій. 

Під мотивом розуміють інстинктивний імпульс, потребу, 
фізичний потяг, переживання емоцій, інтерес, бажання, життєву мету, 

ідеали [7]. А під мотивацією – ієрархічну систему мотивів, які 

виступають усвідомленими мотивами діяльності, властивостями 
особистості [1]. А. Маркова мотив навчальної діяльності розуміє як 

спрямованість учня на різні сторони навчальної діяльності, тобто всі 

чинники, що обумовлюють прояв навчальної активності: потреба, 
мета, установка, почуття обов'язку, інтерес [5]. 

Дослідники виокремлюють кілька типів мотивів: 
1)мотив як внутрішньо усвідомлена потреба (інтерес), що 

спонукає до дії; 

2)мотив як неусвідомлена потреба (бажання); 
3)мотив як інструмент задоволення потреби; 

4)мотив як намір, що спонукає певну поведінку. 

Л. Овсянецька пропонує класифікувати мотиви на: 
− пізнавальні (оволодіння новими знаннями, навчальними 

навичками, прагнення школярів до самоосвіти і спрямованість на 

самостійне вдосконалення способів здобуття знань); 
− широкі пізнавальні (орієнтація на оволодіння новими 

знаннями – фактами, явищами, закономірностями); 

− навчально-пізнавальні (орієнтація на засвоєння способів 
здобуття знань, прийомів самостійного отримання знань); 

− мотиви самоосвіти (орієнтація на здобуття додаткових знань і 

потім на побудову спеціальної програми самовдосконалення); 
− соціальні (соціальна взаємодія школяра з іншими людьми); 

− широкі соціальні мотиви (відповідальність та обов’язок, 

розуміння соціальної значущості учіння); 
− вузькі соціальні або позиційні мотиви (прагнення зайняти 

певну позицію в стосунках з оточуючими, отримати їхнє схвалення); 

− мотиви соціальної співпраці (орієнтація на різні способи 
взаємодії з іншою людиною) [6].  

П. Гальперін уважає важливою складовою розвитку особистості 

мотив творчого зростання. Коли школяр проявляє активність і 
наполегливість у досягненні навчальних цілей, він отримує більше 
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задоволення від досягнутих результатів. Мотиви можуть бути 

негативними, наприклад, пов’язані зі страхом бути покараним 

батьками, і позитивними – з прагненням бути корисним для 
оточуючих [2]. Усі мотиви навчальної діяльності не існують окремо 

один від одного і не належать тільки тій чи тій групі учнів, а 

перебувають у складному взаємозв’язку.  
У сучасній педагогіці розглядаються два види мотивації: 

зовнішню і внутрішню. Зовнішня мотивація – спонукання або 

примушування щось робити зовнішніми для людини обставинами або 
стимулами, тобто йдеться про задоволення четвертого рівня потреб в 

піраміді А. Маслоу. Зовнішні мотиви лунають із боку батьків, 

вчителів, оточення або суспільства – у вигляді натяків, вказівок, 
підказок, вимог, примусів. У результаті навчальна діяльність 

здійснюється як вимушена поведінка і нерідко зустрічає внутрішній 
супротив особистості. Особливістю внутрішньої мотивації є те, що 

вона пов’язана безпосередньо із самим процесом учіння, його 

результатами, тобто дозволяє здійснювати саморозвиток в процесі 
навчання. Це вищий рівень потреб людини – потреба в 

самоактуалізації. Якщо мотивація досягнення конкретного успіху 

вписується в загальне прагнення людини до саморозвитку, то вона 
ніколи не втратить своєї актуальності, незалежно від зовнішніх 

обставин. 

Насправді не існує чіткого розмежування «внутрішньої і 
зовнішньої» мотивації. Деякі мотиви в одних ситуаціях можуть бути 

породжені «внутрішньою» мотивацією, а в інших – «зовнішньою». 

Може бути і так, що мотив одночасно породжений обома системами 
мотивації. Але для мотивації дуже важливо знати про наявність цих 

двох типів, оскільки ефективне спонукання може спиратися тільки на 

«зовнішній» тип мотивації, прагнучи при цьому брати до уваги і 
передбачати виникнення певної «внутрішньої» мотивації. 

Мотивація значно впливає на функціювання людини, на якість 

виконання обов’язків. Однак, між мотивацією і кінцевим результатом 
діяльності немає однозначної залежності. Іноді мотивована людина, 

орієнтована на виконання певної роботи, отримує гірший результат, 

ніж людина з нижчою мотивованістю. Відсутність однозначного 
зв’язку між мотивацією і кінцевим результатом діяльності 

обумовлено тим, що на результати діяльності впливає безлічі інших 

чинників, наприклад, природні здібності, вплив оточення, правильне 
розуміння виконуваного завдання, успішність тощо. 
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У педагогічній науці існує безліч методів підвищення мотивації 

до навчання: 

 активне використання ІТ-технологій (інтернет-форуми, 
онлайн-курси тощо); 

 стимулювати ситуації реального життя в процесі навчання 

(ігри-симуляції); 
 створення сприятливого психологічного клімату для 

розвитку особистості; 

 уведення системи рейтингової оцінки і системи унаочнення 
успіхів; 

 розширення можливості самореалізації та введення 

індивідуальної траєкторії навчання здобувачів освіти. 
Отже, мотивація – це одна з найважливіших умов, що забезпечує 

успішне формування в учнів знань, слугує для них джерелом 
отримання нової інформації та осмислення її, розвитку мовлення та 

самостійного розуміння матеріалу. Мотиваційна сфера особистості 

здобувача освіти має складну подвійну природу. З одного боку, 
виокремлюють біологічні потреби, з іншого – соціальні. Структура 

мотивації складається під впливом як внутрішніх, так і зовнішніх 

чинників. В цілому, мотиваційна сфера людини визначає загальну 
спрямованість особистості. Саме мотивація – основний засіб, що 

дасть можливість підвищити рівень зацікавленості учня до навчання, 

дозволить підвищити його освітній потенціал. Як мотивувати 
школярів до навчання – це важливе питання, яке ставиться перед 

освітянами сучасних закладів освіти, тому що саме майбутні фахівці є 

основою розвитку економіки і головним потенціалом стабільного 
розвитку суспільства. 
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